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У статті розглянуто нормативну грошову оцінку земель як 
один із механізмів стимулювання розвитку громад в умовах децен-
тралізації, в умовах формування ринку землі. 

Акцентовано увагу на важливості проведення оціночних ро-
біт з грошової оцінки земель, оскільки це є економічний механізм 
земельних відносин, приватизації земельних ділянок, земельно-іпо-
течного кредитування, оподаткування та становлення ринку землі 
в цілому. Зазначено, що проблемність ситуації полягає у тому, що 
всі суб’єкти земельних відносин погоджуються з тим, що земля 
має свою ціну, але існують розбіжності у методичних підходах до 
нормативно - грошової оцінки, а отже і у практичній реалізації. 
Привернуто увагу до того, що продуктивні властивості земельно-
го простору визначаються його географічним розташуванням, а 
отже, вже завдяки цьому, за умов розумного використання повинні 
сприяти соціально-економічному розвитку громади. 

Проаналізовано сутність, зміст та сфери застосування нор-
мативної грошової оцінки земельної ділянки, простежено регуля-
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торний та стимулюючий характер нормативної грошової оцінки 
земель на рівні громади, наведено інформацію щодо переконливості 
значення нормативно - грошової оцінки для громади на прикладі се-
лища Святомиколаївка Вітовського району Миколаївської області, 
узагальнено досвід роботи Головного управління Держгеокадастру 
у Миколаївській області щодо нормативно - грошової оцінки.

Звертається увага на соціально-економічне значення 
нормативно - грошової оцінки, оскільки обґрунтованість оцінки зе-
мельних ділянок захищатиме інтереси мільйонів громадян, які набу-
ли або набувають у власність земельні ділянки.

На прикладі технічної документації з нормативної грошової 
оцінки селища Святомиколаївка Вітовського району Миколаївської 
області показано переваги виконання робіт з нормативної грошової 
оцінки земель з різних аспектів, розширено уявлення про регулятор-
ний та стимулюючий характер нормативно - грошової оцінки, про 
її практичне значення, про важливість актуалізації нормативно - 
грошової оцінки. 

Як висновок, зазначено, що з метою активізації оціночної діяль-
ності та актуалізації нормативної грошової оцінки земель різного 
призначення варто: посилити роз’яснювальну роботу серед учас-
ників земельного ринку щодо необхідності та доцільності норма-
тивної грошової оцінки з метою прискорення реформ, у тому числі 
стимулювання економічного розвитку регіонів України, соціально-
економічного розвитку громад; оперативно та зрозуміло висвіт-
лювати діяльність органів державної влади та органів місцевого 
самоврядування щодо земельної політики. 

Ключові слова: нормативна грошова оцінка земель, актуаліза-
ція нормативної грошової оцінки, технічна документація з норма-
тивної грошової оцінки земель, селище Святомиколаївка Вітовсько-
го району Миколаївської області, стимулювання розвитку громад, 
Головне управління Держгеокадастру у Миколаївській області, ор-
гани місцевого самоврядування.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Важливість 
проведення робіт з грошової оцінки земель за останній час зростає, 
а сфери її застосування розширюються. Грошова оцінка земель 
розглядається як економічний механізм земельних відносин, при-
ватизації земельних ділянок, земельно-іпотечного кредитування, 
оподаткування та становлення ринку землі. Проблемність ситуації 
полягає у тому, що всі суб’єкти земельних відносин погоджуються з 
тим, що земля має свою ціну, але існують розбіжності у методичних 
підходах до оцінки, а отже і у практичній реалізації.

Наукові погляди на процес формування методики оцінки земель 
та ринкового обігу земель, є, з одного боку різними, але з іншого, 
грошова оцінка земель розглядається як основа здійснення передачі 
землі у власність, спадщину, під заставу, в оренду, отримання бан-
ківського кредиту, визначення ставок земельного податку, обсягу 
внеску при створенні акціонерних товариств, об’єднань, коопера-
тивів, ціноутворення, умовою розвитку сільських територій, а отже, 
є ключовою відповідно до вимог часу.

Розглядаючи землю як активний елемент виробництва, розуміє-
мо, що продуктивні властивості земельного простору визначаються 
його географічним розташуванням, а отже, вже завдяки цьому, за 
умов розумного використання повинні сприяти соціально-економіч-
ному розвитку громади. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Методичні підхо-
ди щодо оцінки землі, види оцінок та їх теоретичне й практичне 
значення розглядаються в працях О. Драпіковського, І. Іванової, 
Ю. Дехтяренко, Н. Мехеди, Ш. Бекашева, Д. Добряка, П. Кулинича; 
необхідність удосконалення нормативної грошової оцінки земель 
сільськогосподарського призначення висвітлено у роботах В. Ме-
сель-Веселяка, А. Мартина, Г. Дудича; правові аспекти оцінки землі 
досліджено А. Окрепкою, А. Федун; визначення вартості територій і 
оцінки земель населених пунктів України розкрито у дослідженнях 
Ю. Палехи, В. Носіка, Т. Євсюкова; проблемам державного регулю-
вання використання земельних ресурсів присвячено праці С. Балю-
ка, О. Будзяка, І. Гаражи, О. Гнаткович, В. Данкевич, А. Дібрової, 
В. Сташенко, Т. Титаренко, Г. Шарий, М. Шульги, Д. Маліхіна, істо-
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ричні та методични аспекти оцінки земель в Україні висвітлюють 
Н. Солов’яненко, В. Кілочко; геоінформаційне забезпечення норма-
тивної грошової оцінки є предметом уваги К. Мамонова, А. Ачкасо-
ва, Т. Анопрієнко, О. Степенко.

Але з’являються нові проблемні питання та виникають нові по-
треби для оптимізації практики  нормативної грошової оцінки землі 
як фактору стимулювання розвитку громад та створення підгрунття 
для її реалізації.

Формулювання цілей статті (постановка завдання). В про-
цесі дослідження було поставлено наступні завдання:

 проаналізувати сутність, зміст та сфери застосування 
нормативної грошової оцінки земельної ділянки;

 простежити регуляторний та стимулюючий характер 
нормативної грошової оцінки земель на рівні громади.

Виклад основного матеріалу дослідження. Вартісний орієн-
тир цінності землі використовується як у системі публічного управ-
ління земельними ресурсами, так і при набутті та здійсненні права 
власності, інших прав на земельні ділянки. В Україні практика гро-
шової оцінки землі здійснюється у формах нормативної і експертної 
(ринкової) оцінки [28], і як зазнчають фахівці [1, 7, 8, 15, 23], є не 
зовсім зрозумілою та виваженою, що ускладнює практичну роботу 
з оціночної діяльності земель різного призначення. У той час, як 
точна і повна оцінка земельних ресурсів є одним із важливих засо-
бів забезпечення збереження та раціонального використання землі 
як основного національного багатства, як механізма стимулювання 
економічного розвитку регіонів.

Місцевий економічний розвиток – це діяльність підприємств, 
суб’єктів господарювання на території регіону, органів місцевого 
самоврядування та інших зацікавлених сторін, що спрямована на 
примноження економічних ресурсів громади, отримання позитив-
ного соціально-економічного ефекту.

Відомо, що визначальними чинниками стратегії стимулювання 
розвитку регіонів є: підвищення продуктивності праці та зниження 
витрат виробництва; розвиток галузей промисловості (що забезпе-
чують економічну безпеку); нарощування та використання еконо-
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мічного (виробничого, наукового, фінансового та інтелектуального) 
потенціалу регіону; формування організаційних форм використан-
ня елементів продуктивних сил, орієнтованих на виробництво про-
дукції з підвищеною доданою вартістю; стимулювання створення 
валового регіонального продукту, який визначається як різниця між 
вартістю вироблених і вартістю повністю спожитих у процесі ви-
робництва товарів і послуг.

Досягнення стабільного місцевого економічного зростання тіс-
но пов’язане з проведенням нормативної грошової оцінки земель, 
оскільки нормативно-грошова оцінка є також важливим джерелом 
наповнення бюджетів різних рівнів, консолідації бюджетних кош-
тів для фінансування заходів щодо збереження родючості ґрунтів та 
охорони земель, виконання робіт з землеустрою тощо.

Фахівці зазначають, що нормативна грошова оцінка як механізм 
стимулювання регіонів України, має свої переваги порівняно з 
іншим підходами до землі як природного ресурсу, а саме: 

- це база для встановлення обґрунтованих платежів за землю, 
зокрема, розрахунку орендної плати та визначення земельного 
податку;

- це основа для визначення плати за оренду земельних ділянок, 
розміру земельного податку, державного мита при міні, спадкуванні 
та даруванні ділянок тощо;

- нормативно грошову оцінку проводять на землях усіх категорій 
та форм власності за рішенням органу виконавчої влади або органу 
місцевого самоврядування, чи на підставі договору;

- нормативна грошова оцінка дозволить врахувати усі необхідні 
норми для того, щоб сформувати оновлену систему оподаткування 
у земельній сфері;

- нові відомості про оцінку земельних ділянок вносяться 
до Державного земельного кадастру й стають доступними для 
землевласників і землекористувачів.

У «Національній доповіді щодо завершення земельної рефор-
ми», 2015 (за наук. ред. Л.Новаковського) підкреслено, що «земель-
на реформа стала одним із найважливіших напрямів суспільних 
змін, що відбуваються в державі після набуття нею незалежності». 
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За цей час ліквідовано монополію держави на земельну власність, 
сформовано приватну власність, запроваджено платність землеко-
ристування, створено нові аграрні формування ринкового типу, по-
чав діяти ринок земель, в основному напрацьовано систему ринко-
вого земельного закодавства [14].

Приєднуємось до думки К. Мамонова, А. Ачкасова та А. Ано-
прієнко, що «грошова оцінка земель є важливим елементом здійснення 
земельної та економічної реформ в Україні та виступає інтегральною 
характеристикою кількісних, якісних, економічних, правових, регіо-
нальних та інших показників земельних ділянок і створює підґрунтя 
для впровадження механізму щодо оподаткування земель та справляння 
інших платежів у процесі цивільного обігу земельних ділянок» [7].

Звернемо увагу ще на один аспект нормативно грошової оцінки. 
За своїм змістом грошову оцінку земель відносять до задач геоін-
формаційного (просторового) аналізу [7, 26], оскільки її виконання 
потребує визначення впливу факторів регіонального, зонального 
та локального місцерозташування земельних ділянок на території 
населеного пункту, які мають кількісні характеристики, просторову 
прив’язку та просторові відношення. 

При розробці проектів грошової оцінки земель використову-
ються їх кількісні та якісні характеристики, карти (схеми) боніту-
вання ґрунтів, кадастрового зонування, генеральні плани та проекти 
планування і забудови населених пунктів, їх історико-культурного, 
функціонального, санітарно-екологічного, інженерно-геологічного 
та іншого зонування [7, 26]. 

Значна кількість показників, їх просторова прив’язка та різно-
манітність джерел потребує застосування геоінформаційних техно-
логій і геоінформаційних систем (ГІС) у процесі розробки проек-
тів грошової оцінки земель та їх практичного застосування усіма 
суб’єктами управління та користування земельними ресурсами: ре-
гіональними та місцевими органами Держземагентства, державної 
податкової адміністрації та місцевого самоврядування, землевлас-
никами і землекористувачами. 

Цей процес є затратним, але водночас і таким, що працює на 
регіон у плані привабливості для інвесторів, для розвитку територій 
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тощо. Тому ми і розглядаємо нормативну грошову оцінку земель як 
результат і процес, що сприятимуть стимулюванню розвитку ре-
гіонів, розвитку громад.

Геоінформаційні технології забезпечують обмін інформацією 
між учасниками процесу на основі комп’ютерних методів фікса-
ції вихідних даних і результатів грошової оцінки земель на етапах 
виконання робіт проектними організаціями, передачі результатів в 
органи управління земельними ресурсами та державної податкової 
адміністрації. Результати передаються не тільки в традиційному 
(паперовому) виді, а й на електронних носіях в форматах цифрових 
карт і баз даних [26].

Така технологія забезпечує ефективне використання резуль-
татів грошової оцінки земель для автоматизованого визначення роз-
мірів платежів за кожну земельну ділянку з урахуванням її місця 
розташування, функціонального використання і впливу локальних 
факторів, а також для постійного моніторингу грошової оцінки і 
прогнозування надходжень до бюджету від справляння платежів за 
землю.

На думку фахівців, обґрунтованість оцінки земельних ділянок 
має важливе соціальне значення, оскільки захищатиме інтереси мі-
льйонів громадян, які набули або набувають у власність земельні 
ділянки, сприятиме нормальному функціонуванню економічних ме-
ханізмів. 

Об’єктами оцінки земель є «територія адміністративно-тери-
торіальних одиниць чи їхній частин, території оціночних районів 
та зон, земельні ділянки або їхні частини чи сукупність земель-
них ділянок і прав на них, зокрема на земельні частки (паї), у 
межах території України», Ст.3, Закону України «Про оцінку зе-
мель» [28]. 

Погоджуємось з Н. Мехедою та Ш. Бакешевим, що «точність 
визначення вартості землі є критичним елементом ефективної си-
стеми податкової оцінки. Вона робить свій внесок у правильність 
оцінки вартості освоєних земельних ділянок і гарантує, що кожен 
землевласник та землекористувач заплатить свою справедливу ча-
стину податку» [9]. Правильна і точна оцінка вартості землі забезпе-
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чує правильність прийняття рішень в галузі землекористування як у 
державному, так і в приватному секторі.

Важливого значення якісна грошова оцінка набуває в умовах 
проведення реформи щодо децентралізації при створені об’єднаних 
територіальних громад. Оскільки, одним із головних і стабільних 
джерел доходів органів місцевого самоврядування є оподаткування 
земельних ділянок, яке має бути засноване на визначенні ринкової 
вартості цього майна. Крім того, таке оподаткування має стимулю-
вати найбільш вигідне й ефективне використання і забудову земель 
територій. Підтримуємо думку А. Кошеля, що «земельна ділянка 
може бути використана як заставне майно, об’єкт оподатковуван-
ня, товар, джерело капіталізації тощо, але при будь-якому її викори-
станні земельна ділянка повинна мати свою вартість» [6]. Необхід-
ність вартісного орієнтиру земельної ділянки в правовому аспекті 
відстоює і А.Федун [2].

Враховуючи сучасний стрімкий розвиток інформаційних техно-
логій у всьому світі привабливим і раціональним рішенням є впро-
вадження автоматизованої оцінки земель, яка має бути інтегрована 
із сучасною Національною кадастровою системою.

Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 
07.02.2018 № 105 [19] впродовж 2018 року здійснювались робо-
ти з проведення загальнонаціональної (всеукраїнської) норматив-
ної грошової оцінки земель сільськогосподарського призначення 
за межами населених пунктів. Всі дані про загальнонаціональну 
нормативну грошову оцінку земель сільськогосподарського при-
значення зведено в єдину систему та створено портал-дзеркало 
із можливістю онлайн-розрахунку нормативної грошової оцінки 
зареєстрованих у Державному земельному кадастрі земельних 
ділянок [27]. Відомості про загальнонаціональну (всеукраїнську) 
нормативну грошову оцінку земель сільськогосподарського при-
значення використовуються виключно для формування витягів з 
технічної документації про нормативну грошову оцінку земельних 
ділянок сільськогосподарського призначення незалежно від форми 
власності (крім земель сільськогосподарського призначення в ме-
жах населених пунктів) [19]. 
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У сучасних умовах як елементарну одиницю природно-сільсь-
когосподарського районування доцільно розглядати територію 
сільських (селищних, міських) рад, що характеризується більш-
менш сталими межами, на відміну від землеволодінь та землеко-
ристувань, які базуються на орендних відносинах та приватній 
власності на землю і не є сталими. Відповідно до створеної Cхеми 
(карти) природно-сільськогосподарського районування земель [4] 
Миколаївська область розташована в межах чотирьох природно-
сільськогосподарських зон – Лісостепу, Степу, Степової посушли-
вої та Сухостепової що зазначено у таблиці 1. 

На території області природно-сільськогосподарські зони роз-
міщуються із півночі на південь у вищезазначеному переліку. В 
цьому ж напрямку наростає ксероморфність клімату, змінюються 
структура ґрунтового покриву, а також ландшафтний устрій, що зу-
мовлює й обов’язкову диференціацію ґрунтозахисних та інших за-
ходів.

Таблиця 1
Перелік природно-сільськогосподарського районування

 земель Миколаївської області
Природно-Природно-
сільсько-сільсько-

господарський господарський 
районрайон

Природно-Природно-
сільського-сільського-
сподарський сподарський 

округокруг

Природно-Природно-
сільсько-сільсько-

господарська господарська 
провінціпровінціяя

Природно-Природно-
сільсько-сільсько-

господарська господарська 
зоназона

Кривоозерський 
(0202074801)

Бузько-Середньо-
дніпровський

Лісостепова 
Правобережна

Зона 
Лісостепу

Доманівсько-
Арбузинський 
(0302024802)

Південнобузько-
Інгульський

Степова 
Правобережна

Зона Степу

Єланецько-
Казанківський 
(0302024804)
Вознесенський 
(0302024803)
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Природно-Природно-
сільсько-сільсько-

господарський господарський 
районрайон

Природно-Природно-
сільського-сільського-
сподарський сподарський 

округокруг

Природно-Природно-
сільсько-сільсько-

господарська господарська 
провінціпровінціяя

Природно-Природно-
сільсько-сільсько-

господарська господарська 
зоназона

Новоодеський 
(0402024805) Дністровсько-

Нижньо-
дніпровський

Степова 
посушлива 

Правобережна

Степова 
Посушлива 

Зона

Баштансько-
Снігурівський 
(0402024806)
Очаківський 

(0501014807)
Присиваський

Сухостепова 
Присиваська

Сухостепова 
Зона

Таблиця 2
Бали бонітетів грунтів (Миколаївська область)

Назва сільсько-
господарських

 угідь

Природно-сільськогосподарські райони
02020
74801

03020
24802

03020
24803

03020
24804

04020
24805

04020
24806

05010
14807

Рілля 
(Перелоги)

51 49 44 40 35 34 29

Багаторічні 
насадження

48 47 20 37 31 30 27

Сіножаті 27 36 48 42 0 24 27
Пасовища 37 36 34 29 24 26 22

У грошовому вираженні в середньому 1 га сільськогосподарських 
угідь оцінюється зокрема, рілля 27,04 тис. грн, багаторічні насаджен-
ня – 47,05 тис. грн, сіножаті – 8,21 тис. грн, пасовища – 5,84 тис. грн. 
Згідно з бонітетною та грошовою оцінками, найбільш ефективно в 
Миколаївській області культивувати зернові, кормові, овоче-баштан-
ні культури, займатися садівництвом і виноградарством.

Поширеною є теза, що «відомості про загальнонаціональну 
(всеукраїнську) нормативну грошову оцінку земель сільськогоспо-
дарського призначення дозволять органам місцевого самоврядуван-
ня отримати актуальну базу для визначення розміру плати за землю 

продовження таблиці 1
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без необхідності залучення коштів місцевого бюджету або влас-
ників та землекористувачів та дозволить значно скоротити час на 
підготовку до продажу на земельних торгах прав оренди земельних 
ділянок, що забезпечить сталі надходження до місцевих бюджетів 
за рахунок плати за землю». І це так, наприклад, в результаті про-
дажу прав оренди на конкурентних засадах до місцевих бюджетів 
за рахунок плати за землю у період 2015 – 2019 роки надйшло 34 
565,32 тис. грн.

З початку 2020 року фахівці Головного управління Держгео-
кадастру у Миколаївській області видали фізичним та юридичним 
особам 46 тис.764 витяги з технічної документації про нормативну 
грошову оцінку земельної ділянки [3].

Найбільше таких документів видано щодо ділянок, розта-
шованих на територіях Миколаївського (11 166), Вітовського (6 
409), Баштанського (5 863), Березанського (2 765), Новоодеського 
(2 613) та Новобузького (2 458) районів Миколаївської області. Із 
загальної кількості документів 39 621 витягів надано на підставі 
заяв, сформованих через Публічну кадастрову карту в режимі он-
лайн, а через Центри надання адміністративних послуг надано 7 
143 витяги [3].

Відповідно до вимог статей 13, 18 Закону України «Про оцінку 
земель» [28] та з урахуванням норми пункту 271.2 статті 271 По-
даткового кодексу України [16], а також згідно з даними Довідника 
показників нормативної грошової оцінки земель населених пунктів 
на 2019-2020 оціночний рік нормативна грошова оцінка земель по-
требувала актуалізації. На Миколаївщині потребували оновлення 
нормативної грошової оцінки 864 населених пункти [3].

З метою оновлення нормативної грошової оцінки земель насе-
лених пунктів та внесення відповідних відомостей до Державного 
земельного кадастру територіальними відділами Головного управ-
ління Держгеокадастру Миколаївської області [10] триває робота з 
представниками місцевого самоврядування, шляхом надання орга-
нам місцевого самоврядування організаційно-методичної допомоги 
з питань організації проведення робіт з нормативної грошової оцін-
ки земель населених пунктів Миколаївської області.
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На прикладі технічної документації з нормативної грошової 
оцінки селища Святомиколаївка Вітовського району Миколаївської 
області спробуємо показати переваги виконання робіт з норматив-
ної грошової оцінки земель з різних аспектів, розширити уявлення 
про регуляторний та стимулюючий характер нормативно-грошової 
оцінки, про її практичне значення, про важливість актуалізації нор-
мативно-грошової оціник.

Технічну документацію з нормативної грошової оцінки земель 
селища Святомиколаївки Вітовського району Миколаївської 
області було виконано згідно договору №48-2020-0004-НГО від 
16.06.2020 р., укладеного між Мішково-Погорілівською сільською 
радою та ТОВ «ІНЖЕНЕРНО-КОНСАЛТИНГОВА ГРУПА 
«АЛЬФА» на підставі рішення ІІ позачергової сесії 8 скликання 
Мішково-Погорілівської сільської ради від 05 березня 2020 року за 
№4 (стаття 15 Закону України «Про оцінку земель») [28].

Нормативна грошова оцінка земель селища Святомиколаївка 
розроблялась на територію, що відповідає існуючій межі села. 
Площа земель селища відповідно до статистичних даних станом 
на 01.01.2020 р. складає 157, 1000 га. При виконанні грошової 
оцінки земель села використовувалась інформація надана сільською 
радою, окремими підприємствами та установами, а також проектна 
документація.

Селище Святомиколаївка розташоване у центральній частині 
Миколаївської області, у степовій зоні. За фізико-географічним рай-
онуванням територія знаходиться у межах Причорноморської низо-
вини. Клімат території атлантико-континентальний, обумовлений її 
розташуванням в степовій зоні, що характеризується тривалим жар-
ким літом, малосніжною короткою теплою та м’якою зимою, недо-
статнім зволоженням та тривалими періодами з частими відлигами і 
нестійким сніговим покровом. В липні та серпні переважає сонячна, 
жарка і суха погода.

У гідрогеологічному відношенні даний регіон розташований у 
південній частині північного крила Причорноморського артезіан-
ського басейну. Підземні води зустрічаються в породах майже 
всіх стратиграфічних підрозділів. Забезпеченість потреби у воді 
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по району за рахунок існуючих запасів підземних вод питної яко-
сті (з мінералізацією до 1,5 г/дм) становить близько 20%. Підземні 
води в Вітовському районі використовуються інтенсивно, сучасний 
водовідбір по яких перевищує прогнозні ресурси підземних вод в 
1,15 рази у 2011 р. Слід зазначити також, що значна частина вод за 
вмістом солей не відповідає якості питних. Аналіз існуючого водо-
відбору по району свідчить про те, що величина прогнозних ресур-
сів підземних вод в районі не відповідає рівню сучасного водоспо-
живання, тобто потрібна переоцінка запасів.

Рельєф території населеного пункту спокійний зі схилами 1-50, 
ґрунти придатні до будівництва. Небезпечні геологічні процеси на 
території села відсутні. Значні промислові підприємства, які є за-
бруднювачами повітря на території села відсутні. Недопустиме на-
пруження електромагнітного поля на території відсутнє.

В межах території, що оцінюється, система поверхневих 
водотоків відсутня. Згідно з гідрологічним районуванням, територія 
відноситься до Причорноморської області надзвичайно низької 
водності. Основну роль в живленні населеного пункту відіграють 
атмосферні опади. Гідрологічний режим визначається трьома 
основними чинниками: опадами, стоком схилу (материковим) і 
випаровуванням.

Геологічна будова, особливості рельєфу і клімату визначили 
різноманітність ґрунтового покриву території, що оцінюється. 
Територія селища Святомиколаївка віднесена до 06-Баштансько-
Снігурівського природно-сільськогосподарського району. Ґрунтовий 
покрив селища Святомиколаївка: лучно-болотні слабосолончакові 
важкосуглинкові ґрунти на алювіально-делювіальних відкладах 
(143е), дернові слаборозвинені супіщані ґрунти на пісках (175в), 
дернові розвинені супіщані ґрунти на пісках (176в), розмиті ґрунти 
та виходи рихлих порід (215а).

Територія розташована в зоні посушливого кліматичного 
району, тому агротехнічні заходи повинні бути спрямовані на 
затримання і збереження вологи в ґрунті. Дані ґрунти відносяться 
до середньо-родючих. Вони є придатними для вирощування усіх 
видів деревних і чагарникових насаджень, характерних для степової 
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зони. В умовах степової зони ґрунти потребують штучного поливу. 
У межах Вітовського адміністративного району мінерально-
будівельна база корисних копалин що мають промислове значення, 
практично відсутня.

Селище Святомиколаївка почало формуватися в 70-х роках 
ХХ ст., а як окремий населений пункт існує з 90-х років ХХ ст. 
Селище Святомиколаївка (в минулому селище Пам’яті Комунарів) 
входить до адміністративно-територіального устрою Мішково-
Погорілівської сільської ради (у підпорядкуванні) з адміністративно-
територіальним центром – с. Мішково-Погорілове. Селище 
знаходиться на північному-сході за 15 км від районного центру та 
за 8,5-9 км від обласного центру – міста Миколаєва на закруті ріки 
Інгул. Відстань до залізничної станції – 5 км. Територія селища 
входить в приміську зону міста Миколаєва (базовим господарством 
був радгосп «Пам’ять Комунарів», який згідно Рішення виконкому 
Миколаївської обласної ради народних депутатів від 03.01.1992 
року за №8 увійшов до приміської зони міста Миколаєва) та в 
агломерацію Миколаїв-Воскресенськ, не входить в жодну із зон 
радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи; 
населений пункт не має статусу курорту. Кількість населення 
станом на 01.01.2020 р. - 830 чол. Мішково-Погорілівська сільська 
рада межує з містом Миколаїв, Коларівською, Воскресенською 
та Полігонівською сільськими радами Вітовського району 
Миколаївської області.

Селище повністю електрифіковане, має централізовану 
систему газопостачання, частково телефонізоване, має інтернет-
мережу. Водопостачання селища Святомиколаївка здійснюється 
з артезіанських свердловин (3 свердловини), через водопровідну 
мережу прокладену по вулицях; централізована каналізація відсутня.

Зовнішні зв’язки с-ща Святомиколаївка з населеними 
пунктами Миколаївського та інших регіонів України здійснюється 
автомобільним та автобусним транспортом (налаштовано 
обслуговування громадян автобусами та маршрутними таксі). 
Вулично-дорожня мережа частково має частково тверде асфальто-
бетонне покриття.
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Забудовані землі представлено землями житлової, громадської, 
комунальної забудови, ділянками, відведеними під житлове 
будівництво, зеленими насадженнями загального користування, 
вулично-дорожньою мережею та іншими забудованими землями.

Історично сформована планувальна структура селища 
Святомиколаївка визначається мережею житлових вулиць та 
системою поперечних провулків. Забудова села представлена 
кварталами садибної забудови і представляє собою регулярну 
планувальну структуру. Житловий фонд селища –  одно-, двох- 
та трьохповерховий, індивідуальний (переважно садибного типу 
(домогосподарства)). Житловий фонд станом на 01.01.2020 р. 
становив 22,8 тис.м2 загальної площі. Житлова забудова 
складається з 287 індивідуальних будинків з присадибними 
ділянками та 222 земельні ділянки, що незабудовані. В північній 
частині села сформувався громадський центр села: дитячий садок, 
фельдшерсько-акушерський пункт, магазин та парк з дитячим 
ігровим майданчиком. Виробничі складські приміщення для 
обслуговування цеху з переробки деревини ТОВ «НІКА + 7» разом 
з господарським двором розташовані у західній частині селища.

Система обслуговування включає установи освіти (дошкільнийо 
навчальний заклад №2 «Чебурашка» на 40 місць), охорони здоров’я 
(фельдшерсько-акушерський пункт (7 ліжок), підприємства та 
торгівлі. Установи обслуговування розміщаються в основному в 
будинках, які придатні для подальшого використання. Порівняння 
досягнутого рівня обслуговування з нормативними показниками 
свідчить про те, що мережа установ обслуговування розвинена 
недостатньо і не задовольняє потреби населення в необхідних 
послугах. Недостатня кількість установ культури, підприємств 
побутового обслуговування, практично відсутні відкриті спортивні 
площинні споруди. Господарський комплекс території представлено 
сільським господарством: землеробством, рослинництвом 
транспортом та зв’язком, сферою послуг.

Незабудовані землі включають землі, вкриті лісовою 
рослинністю, сільськогосподарські угіддя, відкриті землі без 
рослинного покриву.
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Зелені насадження загального користування складають 9,8528 
га.; вулиці, набережні, площі складають 24,0687 га.

Нормативній грошовій оцінці підлягають землі всіх категорій 
за основним цільовим призначенням, які розташовуються в ад-
міністративних межах селища Святомиколаївка. Забудовані землі, 
землі лісового та водного фонду (ділянки водного фонду, що розта-
шовані в межах населених пунктів, які використовуються для рибо-
розведення, здійснюється згідно з Порядком нормативної грошової 
оцінки земель несільськогосподарського призначення (крім земель 
населених пунктів) [12], а також усі інші землі у встановлених ме-
жах населеного пункту (окрім земель сільськогосподарського ви-
користання) оцінюються по єдиній методиці. Землі сільськогоспо-
дарського використання оцінюються за агровиробничими якостями 
ґрунтів.

Грошова оцінка земель населених пунктів є капіталізованим 
рентним доходом із земельної ділянки. В населених пунктах рент-
ний дохід виникає, перш за все, завдяки зручності місцерозташуван-
ня земельної ділянки та рівню її інфраструктурного облаштування. 

Інформаційною базою для визначення витрат на освоєння та 
облаштування території селища Святомиколаївка стали дані стати-
стичної звітності про натуральні та вартісні показники, надані Міш-
ково-Погорілівською сільською радою та комунальними службами. 

Отже, технічну документацію з нормативної грошової оцінки 
земель селища Святомиколаївка виконано у відповідності з 
вимогами Державного стандарту СОУ ДКЗР 00032632- 012:2009 
«Оцінка земель. Правила розроблення технічної документації з 
нормативної грошової оцінки земель населених пунктів» [25]. 
Пояснювальна записка містить текстову частину та табличний 
матеріал зведений, переважно, у додатки. Графічний матеріал 
включає: «Схему економіко-планувального зонування території 
села» (М 1:5000), «Схеми прояву локальних факторів оцінки» (М 
1:5000), а також «Картограму розповсюдження агровиробничих 
груп ґрунтів», (М 1:5000). Схеми виконано з використанням 
геоінформаційних технологій за допомогою програмного 
забезпечення «НОРМАТИВ+».
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Таким чином, аналіз засвідчив, що у переважній більшості на-
даних показників окремих елементів інженерно-транспортної та 
природоохоронної інфраструктури села наведена не повна віднов-
на, а балансова вартість, тобто, без урахування індексації основ-
них фондів, яка здійснювалась за останні роки. В зв’язку з цим для 
розрахунку повної відновної вартості елементів інфраструктури ви-
користовувались натуральні показники. 

Загальна вартість витрат на освоєння та облаштування тери-
торії селища Святомиколаївка на 01.01.2020 року становить 70 927 
313.65 грн., з яких основна частка припадає на таку групу показни-
ків як вулично-дорожня мережа (65,0980%).

Базою для обчислення витрат на освоєння та облаштування в 
розрахунку на 1 м2 є оціночна територія, яка дорівнює площі за-
будованої території селища Святомиколаївка у встановлених ме-
жах. Розрахунок площі здійснювався на основі форми 6-Зем на 
01.01.2020 року.

Таким чином, витрати на освоєння та облаштування території 
селища Святомиколаївка складають: 

70927313.65 грн : 1280342.00 м2 = 55.40 грн/м2.
Згідно «Порядку нормативної грошової оцінки земель населе-

них пунктів» [11], значення коефіцієнту Км1 є добутком коефіцієн-
тів, які враховують:

 чисельність населення, географічне положення, 
адміністративний статус населеного пункту та його господарські 
функції (додаток 2, пункт 7 роздiлу II);

 входження в приміську зону міст з чисельністю населення 
250,0-499,9 тис. осіб (додаток 3, пункт 7 роздiлу II);

 наявність у населеного пункту статусу курорту (додаток 4, 
пункт 7 роздiлу II);

 входження до зон радіаційного забруднення (додаток 5, 
пункт 7 роздiлу II).

Оскільки селище Святомиколаївка входить в приміську зону 
міста Миколаєва (рішення виконкому Миколаївської обласної ради 
народних депутатів від 03.01.1992 року за №8 увійшов до примісь-
кої зони міста Миколаєва), чисельність населення якого становить 
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майже 500 тис. чол. - для території селища Святомиколаївка Км1 = 
1,2.

Таким чином, середня (базова вартість) 1м2 земель селища Свя-
томиколаївка, обчислена відповідно до «Порядку нормативної гро-
шової оцінки земель сільськогосподарського призначення та насе-
лених пунктів» [13], становить:

              55.40 грн/м2 × 6
Цнм = --------------------- × 1,2 = 132.96 грн/м2. 
                           3

Коефіцієнт місцерозташування окремої земельної ділянки Км ві-
дображає її відносну цінність (вартість) в межах території населеного 
пункту. Даний коефіцієнт є добутком трьох коефіцієнтів Км1, Км2 та 
Км3, які характеризують залежність рентного доходу від регіональ-
них, зональних та локальних особливостей розташування земельної 
ділянки. Оскільки коефіцієнт Км1 доцільно враховувати на стадії 
визначення базової вартості земель населеного пункту, у подальшому 
при визначенні коефіцієнту місцерозташування земельної ділянки ми 
матимемо справу лише з коефіцієнтами Км2 та Км3.

Процес рентоутворення в межах населеного пункту відбувається, 
як правило, на достатньо великій та внутрішньо неоднорідній 
території, яка характеризується складним поєднанням природних і 
антропогенних ландшафтів, різницею в функціонально-планувальних 
якостях, різним рівнем прибутковості від використання земель, що 
призводить до неоднорідності прояву рентоутворюючих факторів. 
Це обумовлює необхідність її землеоціночної структуризації - еконо-
міко-планувального зонування території.

Після аналізу функціонально-планувальної структури селища 
Святомиколаївка було виділено 7 оціночних районів.

В результаті проведення економіко-планувального зонування 
селища Святомиколаївка було виділено 2 зони (межі зон вказано на 
Схемі економіко-планувального зонування) див. табл. 3 та 4. 
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Таблиця 3

Визначення зонального коефіцієнта Км2 та
грошова оцінка кв.м землі в межах 

економіко-планувальних зон

Економіко-
планувальні зони

Землеоціночні 
райони

Іі Км2
Середня 
(базова) 

вартість, грн

Грошова 
оцінка 1 м2  
земель, грн

1 1.25 1.17
2 1.29 1.17
3 0.96 1.17
4 0.87 1.17
5 1.4 1.17
6 0.55 0.75
7 0.69 0.75

1.4 1.17 155.56

0.55 0.75 99.72

155.56

99.72

Мінімальне значення по стовпцю

132.96

Максимальне значення по стовпцю

I

I I

Таблиця 4
Опис меж економіко-планувальних зон

№ 
зони Опис меж

І

Межа села Мішково-Погорілове (берег річки Інгул) – Зовнішня 
межа селища Святомиколаївка (вул. Рівненська) – Зовнішня 
межа селища Святомиколаївка (лісосмуга) – Зовнішня межа 
селища Святомиколаївка (польовий шлях) –межа суміжної 
ІІ зони та межа оціночного району 6 (поле) – Зовнішня межа 
селища Святомиколаївка (берег річки Інгул)

ІІ

Зовнішня межа селища Святомиколаївка (лісосмуга) – Зовнішня 
межа селища Святомиколаївка (вул. Живописна) – Зовнішня 
межа селища Святомиколаївка (ґрунтова дорога) – Зовнішня 
межа селища Святомиколаївка (берег річки Інгул) – межа 
суміжної І зони та межа оціночного району 5 (ґрунтова дорога)
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Встановлення переліку локальних факторів та обґрунтування їх 
значень здійснюється на базі містобудівної документації та резуль-
татів спеціальних досліджень.

При встановленні значення локального коефіцієнта для окре-
мої земельної ділянки необхідно обґрунтовувати його значення на 
основі визначення частки площі, яку займає цей фактор на земель-
ній ділянці. Установлення частки площі здійснюється з використан-
ням автоматизованої системи, наприклад програмного забезпечення 
«НОРМАТИВ+».

Отже, аналіз, проведений в процесі виконання грошової оцін-
ки селища Святомиколаївка, виявив 6 локальних факторів, (табл. 
5) які можуть вплинути на загальне значення коефіцієнту Км3. Для 
обчислення Км3 враховуються перераховані нижче локальні факто-
ри. При цьому добуток пофакторних оцінок не повинен бути нижче 
0,50 і вище 1,50, а саме:

Таблиця 5

Перелік локальних факторів

Локальні фактори Реальні 
показники

Рекомендовані 
показники

Функціонально-планувальні фактори:
 Місцезнаходження земельної 

ділянки в зоні пішохідної 
доступності до громадських 
центрів: 

1.04-1.20
до 100 м – 1,20 
та до 500 м – 

1,04).

Інженерно-інфраструктурні фактори:
 Земельна ділянка, що 

примикає до вулиці без 
твердого покриття:

 Земельна ділянка не 
забезпечена централізованим 
водопостачанням:

 Земельна ділянка не 
забезпечена централізованим 
газопостачанням: 

0.90-0.95

0.90-0.95

0.90-0.95

0,95

0,95

0,95
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Санітарно-гігієнічні фактори
 Місцезнаходження земельної 

ділянки у санітарно-захисній 
зоні:

 Місцезнаходження земельної 
ділянки у водоохоронній зоні: 

0.80-0.96

1.02-1.05

0,96

1,05

У відповідності з «Порядком грошової оцінки земель сільсь-
когосподарського призначення» [13] землі сільськогосподарського 
використання оцінюються за величиною диференційного рентного 
прибутку, який створюється при виробництві зернових культур і 
визначається за даними економічної оцінки земель, тобто з ураху-
ванням конкретного ґрунтового покриву. Проте, оскільки на землях 
населених пунктів ґрунтові обстеження, як правило, не проводи-
лись, на такі землі картографічна інформація про ґрунтовий покрив 
(карти ґрунтів, експлікація агровиробничих ґрунтів) практично від-
сутня. Здійснити ґрунтові зйомки за вкрай обмежений термін на ви-
конання землеоціночних робіт, враховуючи велику кількість населе-
них пунктів і великі площі необстежених земель неможливо. 

Розв’язання проблеми полягає лише у визначенні основних аг-
ровиробничих груп ґрунтів в межах населеного пункту за допомо-
гою допоміжних матеріалів – топокарти місцевості та карти агрови-
робничих груп ґрунтів прилеглих до населеного пункту територій. 
В такий спосіб була складена «Картограма розповсюдження агро-
виробничих груп ґрунті» (М 1: 5000), а також визначено відповідні 
агровиробничі групи ґрунтів. 

Згідно довідки про якісний стан ґрунтового покриву земельних 
ділянок селища Святомиколаївка Вітовського району Миколаївської 
області наданої ДП «Миколаївським науково-дослідним та проект-
ним інститутом землеустрою» від 19.06.2020 р. за вих. №01-13/245 
та відповідно до даних загальнонаціональної (всеукраїнської) нор-
мативної грошової оцінки земель сільськогосподарського призна-
чення було визначено основні агровиробничі групи ґрунтів в межах 
села (шифри ґрунтів наведено у відповідності з їх загальнодержав-
ним номенклатурним списком наведено у таблиці 3):

продовження таблиці 5
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Таблиця 6

Перелік шифрів грунтів відповідно до 
загальнодержавного номенклатурного списку

Шифр 
агрогрупи Тип ґрунту

143е Лучно - болотні слабосолончакові важкосуглинкові ґрунти 
на алювіально-делювіальних відкладах

175в Лучно-болотні слабосолончакові важкосуглинкові ґрунти
176в дернові слаборозвинені супіщані ґрунти на пісках
215а Розмиті ґрунти та виходи рихлих порід

Оцінку виконано для всіх категорій земель сільськогосподарсь-
кого використання, що знаходяться в межах селища Святомиколаїв-
ка. Таксономічними одиницями при виконанні оцінки є агровироб-
ничі групи ґрунтів, перелік яких щодо території населеного пункту 
наведено вище. 

Грошова оцінка 1 га земель агровиробничих груп ґрунтів (Гагр) 
розрахована за формулою:

Гагр = Гу х Багр : Б

У відповідності із природно-сільськогосподарським районуван-
ням України, селище Святомиколаївка знаходиться в межах Баш-
тансько-Снігурівського (ПС-6) природно-сільськогосподарського 
району Миколаївської області.

Норматив капіталізованого рентного доходу 1 га земель по при-
родно-сільськогосподарському району, станом на 01.01.2020 року (з 
урахуванням індексації згідно Постанови Кабінету Міністрів Украї-
ни від 12 травня 2000 року №785) становить:

ріллі – 23016.54 грн.,
багаторічних насаджень – 41349,75 грн.,
сіножатей – 5797.62 грн.;
пасовищ – 5063.75 грн.;
несільськогосподарських угідь – 24599.46 грн. 
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Згідно довідки про якісний стан ґрунтового покриву земельних 
ділянок селища Святомиколаївка Вітовського району Миколаївської 
області наданої ДП «Миколаївським науково-дослідним та проект-
ним інститутом землеустрою» від 16.06.2020 р. за вих. №01-13/245 
та відповідно до даних загальнонаціональної (всеукраїнської) нор-
мативної грошової оцінки земель сільськогосподарського призна-
чення середньозважені бали бонітетів сільськогосподарських угідь 
(табл. 7) по 06 – Баштансько – Снігурівському природно – сільсько-
господарському району становлять:

Таблиця 7

Середньозважений бал бонітетів 
сільськогосподарських угідь

Категорія угідь Середньозважений бал бонітету
Рілля 34
Багаторічні насадження 30
Сіножаті 24
Пасовища 26

Бонітети агрогруп ґрунтів, виділених в межах селища 
Святомиколаївка для земель сільськогосподарського використання 
розташовані у таблиці 8, мають наступні значення:

Таблиця 8

Перелік бонітетів агрогруп ґрунтів

Шифр 
агрогрупи

Бали бонітету

Рілля Сіножаті Багаторічні 
насадження Пасовища

143е 5 ---- 4 4
175в 10 ---- 5 11
176в 14 ---- 10 15
215а 2 ---- 2 7

Отже, грошова оцінка 1 га земель сільськогосподарського вико-
ристання в межах села по агровиробничих групах ґрунтів станом на 
01.01.2020 р. згідно табл.9 становить: 
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Таблиця 9
Грошова оцінка 1 га земель сільськогосподарського

використання селища Святомиколаївка

Шифр 
агрогрупи Рілля Сіножаті Багаторічні 

насадження Пасовища

143е 3384,79 ---- 5513,30 779.04

175в 6769,57 ----- 6891,62 2142.36

176в 9477,40 ----- 13783,25 2921.39

215а 1353,91 ----- 2756.65 1363.32

Визначення грошової оцінки будь-якої ділянки земель сільсь-
когосподарського використання в межах населених пунктів здійс-
нюється шляхом сумування добутків грошової оцінки кожної аг-
рогруп ґрунтів, що входять до складу даної ділянки. Ідентифікація 
агровиробничих груп ґрунтів здійснюється на основі використан-
ня Картограми розповсюдження агровиробничих груп ґрунтів, яка 
передається замовнику у складі матеріалів грошової оцінки земель 
селища.

Згідно п.10 Порядку нормативної грошової оцінки земель на-
селених пунктів [11] вартість одного квадратного метра земельної 
ділянки певного функціонального використання визначається з 
урахуванням територіально-планувальних, інженерно-геологічних, 
історико-культурних, природно-ландшафтних, санітарно-гігієніч-
них та інженерно-інфраструктурних особливостей місця її розташу-
вання в межах економіко-планувальної зони за формулою:

Цн = Цнз ×Кф × Км3

Коефіцієнт функціонального використання для земельних 
ділянок змішаного використання визначається як середньозважене 
(за площею) значення коефіцієнтів функціонального використання 
окремих частин земельної ділянки змішаного використання показано 
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у таблиці 10. Підставою для виділення частин земельної ділянки 
різного функціонального використання є виключно затверджені дані 
інвентаризації земельної ділянки та землеустрою. Грошова оцінка 
земель різного функціонального призначення у розрізі економіко-
планувальних зон (грн. за 1 кв.м) селища виглядає так:

 Землі промисловості – 1,2
 Землі комерційного використання – 2,5
 Землі громадського призначення – 0,7
 Землі змішаного використання – 1
 Землі транспорту – 1
 Землі зв’язку – 1,2
 Землі технічної інфраструктури – 0,65
 Землі рекреаційного призначення та інші відкриті землі – 0,5
 Землі житлової забудови – 1
 Інші відкриті (незабудовані) землі – 0,1
 Землі під виробничими дворами і будівлями КСП – 1
 Землі під гідротехнічними спорудами – 0,65
 Землі зелених насаджень – 0,5
 Землі кладовищ та крематоріїв – 0,5
 Землі запасу та резервного фонду – 0,5

Таблиця 10

Коефіцієнт функціонального розрахунку для земельних 
ділянок змішаного використання 

№ 
зони

Кф =
 2.5

Кф =
 2

Кф =
1.5

Кф =
1.2

Кф =
1

Кф =
0.7

Кф = 
0.65

Кф =
 0.5

Кф = 
0.1

І 388.91 311.13 233.34 186.68 155.56 108.89 101.12 77.78 15.56

ІІ 249.30 199.44 149.58 119.66 99.72 69.80 64.82 49.86 9.97

Отже, технічну документацію з нормативної грошової оцінки 
селища Святомиколаївка Вітовського району Миколаївської області 
розроблено ТОВ «Інженерно-консалтинговою групою «Альфа» 
у віповідності із договором від 16.06.2020 року № 48-2020-0004-
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НГО укладеного з Мішково-Погорілівською сільською радою та 
на підставі рішення ІІ позачергової сесії 8 скликання Мішково-По-
горілівської сільської ради від 05.03.2020 № 7.

Представлені на експертизу матеріали з нормативно грошової 
оцінки земель населеного пункту розроблено на основі існуючої 
законодавчої та нормативно-методичної бази проведення робіт з 
грошової оцінки земель сільськогосподарського призначення та на-
селених пунктів (Висновок державної експертизи землевпорядної 
документації від 07.07.2020 № 2019-20).

Технічна докуменація в повній мірі відповідає вимогам чинно-
го законодавства України, встановленим нормам і правилам і була 
затверджена рішенням V сесії 8 скликання Мішково-Погорілівсь-
кою сільською радою Вітовського району Миколаївської області від 
13.07.2020 № 17 та вступить в дію з 01.01.2021 року.

Отже, відповідно до Закону України «Про землеустрій» своє-
часне оновлення нормативної грошової оцінки земель населених 
пунктів є одним з важливих завдань для забезпечення дохідної ча-
стини бюджетів сільських, селищних рад. Тому керівникам сільсь-
ких, селищних рад необхідно вживати вичерпних заходів щодо за-
безпечення періодичності проведення нормативної грошової оцінки 
земель у встановленому законодавством порядку, здійснювати акту-
алізацію нормативно грошової оцінки.

Висновки. Підсумовуючи викладений матеріал доцільно за-
значити, що порівняно з Технічною документацією з нормативної 
грошової оцінки селища Святомиколаївка Вітовського району Ми-
колаївської області, яку було затверджено від 18.11.2011 року №14, 
середня (базова) вартість 1 кв.м земель селища Святомиколаївка 
зросла з 62,30 грн. до 132,96 грн. Завдяки розробленій та затверд-
женій новій технічній документації з нормативної грошової оцінки 
селища зміниться і наповнення місцевого бюджету. 

З метою активізації оціночної діяльності та актуалізації норма-
тивної грошової оцінки земель різного призначення варто:

Посилити роз’яснювальну роботу серед учасників земельно-
го ринку щодо необхідності та доцільності нормативної грошової 
оцінки з метою прискорення реформ, у тому числі стимулювання 
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економічного розвитку регіонів України, соціально-економічного 
розвитку громад.

Оперативно та зрозуміло висвітлювати діяльність органів 
державної влади та органів місцевого самоврядування щодо зе-
мельної політики, діяльність Держгеокадастру та інших структур, 
пов’язаних з земельними відносинами, у тому числі з оцінкою зем-
лі, серед населення з метою їх залучення до реформування ринку 
землі з точки зору отримувачів послуг.

Активно впроваджувати геоінформаційні системи та наповню-
вати їх актуальною інформацію з наданням доступу, полегшенням 
пошуку та отриманням необхідної технічної документації з норма-
тивної грошової оцінки земельних ділянок.

Cтаття надійшла до редакції: 21.11.20

NORMATIVE MONETARY VALUATION OF LAND АS 
A MECHANISM FOR STIMULATING COMMUNITY 

DEVELOPMENT

Natalia Malynovska, PhD in Historical Sciences, Associate 
Professor at the Department of Social Work, Management and Pedagogy, 
Institute of Public Administration, Black Sea National University of 
Petro Mohyla, Mykolaiv, Ukraine.

Oleksandr Shtyrov, PhD in Public Administration, Associate Pro-
fessor, Institute of Public Administration, Petro Mohyla Black Sea Na-
tional University, Mykolaiv, Ukraine.

Nataliia Holovashchenko, Deputy Head of the Market and Land 
Valuation Department, Mykolaiv, Ukraine.

The article considers the normative monetary valuation of land as one of 
the mechanisms to stimulate the development of communities in the conditions 
of decentralization, in the conditions of formation of the land market.
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Emphasis is placed on the importance of conducting land valuation 
work, as it is an economic mechanism of land relations, land privatization, 
land mortgage lending, taxation and the formation of the land market as 
a whole. It is noted that the problem of the situation is that all subjects 
of land relations agree that land has its price, but there are differences 
in methodological approaches to NGOs, and therefore in practical 
implementation. Attention is drawn to the fact that the productive 
properties of land are determined by its geographical location, and 
therefore, due to this, in conditions of reasonable use should contribute 
to the socio-economic development of society.

The essence, content and spheres of application of normative 
monetary valuation of the land plot are analyzed, regulatory and 
stimulating character of normative monetary valuation of lands at the 
community level is traced, information on convincing value of NPO for a 
society on an example of the settlement Of the Nikolaev area on NGOs.

Attention is drawn to the socio-economic importance of NGOs, as 
the validity of land valuation is to protect the interests of millions of 
citizens who have acquired or are acquiring land.

On the example of technical documentation on normative monetary 
assessment of the settlement Svyatomikolayivka of the Vitovsky region of 
the Nikolaev area the advantages of performance of works on normative 
monetary assessment of the earths on various aspects are shown, the 
idea of   regulatory and stimulating character of NGO, its practical value, 
importance of actualization of NGOs is expanded.

In conclusion, it is stated that in order to intensify valuation 
activities and update the regulatory monetary valuation of land for 
various purposes should: strengthen advocacy among land market 
participants on the need and feasibility of regulatory monetary valuation 
to accelerate reforms, including stimulating economic development of 
regions of Ukraine economic development of communities; promptly and 
clearly cover the activities of public authorities and local governments 
on land policy.

Key words: normative monetary valuation of lands, actualization of 
normative monetary valuation, technical documentation on normative 
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monetary valuation of lands, Svyatomikolayivka village of Vitovsky 
district of Mykolayiv region, stimulation of community development, 
Main Department of the State Geocadastre in Mykolayiv region, local 
governments.
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